

Απόκομμα ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΟΥ.

Χρονολογία 24. ΜΑΙ. 1946

Γύρισε ο Κυριακίδης

Η ΑΘΗΝΑ ΑΝΟΙΞΕ ΤΗΝ ΑΓΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΣΤΟ ΔΟΞΑΣΜΕΝΟ ΠΑΙΔΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

„ΕΤΡΕΞΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ“

Με συγκίνηση και περηφάνια υπεδέχθηκε χθες ο αθηναϊκός λαός τον ήρωα νικητή του Μαραθωνίου της Βοστώνης, Στ. Κυριακίδη. Χιλιάδες λαού, κατέκλυσαν τους δρόμους για να χαιρετίσουν το παιδί αυτό του λαού που, παρ' όλη την πείνα και τις κακουχίες της κατοχής γυμνάστηκε σκληρά κι έπιμνα για να χάρισει στην πατρίδα του μια νίκη που θα τη ζήτησαν ακόμα και οι πιο προηγμένες αθλητικά χώρες.

Ο Κυριακίδης έφθασε στη Γ. μ. μ. χθες με το αεροπλάνο της γραμμής Στόκφορμ του Χασανίου. Τον δεξίθηκαν εκπρόσωποι του ΣΕΓΑΣ, η γυναίκα και τα παιδιά του, δημοσιογράφοι και πολλοί φίλοι. Η εμφάνιση του Κυριακίδη προκάλεσε αληθινή έκρηξη ενθουσασμού. Δακρυμέτες από συγκίνηση έγκλησαν τον διεθνώς στίβο αγκάλισαν τη γυναίκα του και τα παιδιά του.

Ο ΣΕΓΑΣ ο Ριζοσπάστης και οι συνάδελφοι του Κυριακίδη στην Ήπειρο κτηκή Έπαρση, της οποίας, όπως είναι γνωστό, είναι υπάλληλος του πρώτου φρονιμίου. Τό προσώπικόν του αεροδρομίου του παρέδωσε για άμνηση ένα λάβαρο.

Σε συνομιλία του με αντιπροσώπους του αθηναϊκού τύπου στην αίθουσα άρμονής του αεροδρομίου ο Κυριακίδης είπε:

«Μεταφράζω το ναυτερισμό του αμε-

ρικανικού λαού, καθώς και των Έλλήνων της Αμερικής προς τον ελληνικό λαό. Στο αεροδρόμιο της Νέας Υόρκης, με συνόδωσαν οι Έλληνες φιλάθλοι, Έθναλος Βασιλόπουλος, καθώς και αντιπρόσωποι του «Εθνικού Κλήρους». Λισάναμαι την υποχρέωση να ευχαριστήσω τον αμερικανικό λαό για την υποδοχή που μου έκανε. Οι εκδηλώσεις στρεφόντουσαν όχι τόσο σε μένα όσο στην Ελλάδα. Στις συνομιλίες που είχα στην Αμερική δεν παρέλειπα να τονίσω την ανάγκη να βοηθηθεί ο ελληνικός αθλητισμός. Ετσι, συγκεντρώθηκαν από τους όμογενείς της Αμερικής 2,500 δολάρια, τα οποία παραδόθηκαν στον πρόεδρο της Αμερικανικής Ομοσπονδίας Αθλητισμού κ. Φέρας, για να αποσταλούν στην Ελλάδα».

Με τη μετριοφροσύνη που τον χαρακτηρίζει, ο Κυριακίδης είπε τα εξής για τη νίκη του: «Οι αμερικανικές εφημερίδες έλεγον σαφώς τον Κέλλυ. Για μένα έγγραφαν ότι θα τερματίσει ος η ος και άλλες ότι θα τερματίσει 10ος. Από το πρώτο μίλι του αγώνα σάχισα μια πάλη στήθος με στήθος με τους Κέλλυ, Κοττέ, Γκρέγκορ, Μπράουν κι' έναν Ίνδω. Στά 15 μίλλια ένιωσα ότι θα παύα για την πρώτη θέση. Στά 17 μίλλια ο Καναδός Κοττέ έμεινε πίσω».

Έννη μίλλια πριν από το τέρμα φάχισε η πιο δραματική κούρσα που έγινε ποτέ στην Αμερική. Ο Κέλλυ κι' εγώ παλαίσαμε στήθος με στήθος. Απότομα με ένα «ντεμπαράζ» του ζέφυρα, Ο Κέλλυ όμως με έφρασε. Τέσσερα μίλλια πριν από το τέρμα σταμάτησα για να πιάω λίγυ νερό. Αγνώστο όμως από που ξεεφύτρωσε ένας Ρωμηός προσφέροντάς μου ένα πορτοκάλι, με χτύπησε στον ώμο, λέγοντας: «Γεία σου παλληκάρη». Αυτό με κλόνησε και το αποτέλεσμα ήταν να γάσω κάμψη α-πότομα. Άνοιξα όμως το βήμα μου, κερδίζοντας συνεχώς έδαφος. Πεντακάσιοι χιλιάδες θεατές έκαλλο από ένθουσιασμό φώναζαν «Γκας! Γκας!», εβλαδή «Ελλάδα, Ελλάδα». Τελικά νίκησα τον Κέλλυ με 800 μέτρα διαφορά. Τα τελευταία 2½ μίλλια τα κάλυπα σε 13' 12". Μετά τη νίκη μου είπα από το ραδιόφωνο: «Είμαι ευχαριστημένος που νίκησα για την Ελλάδα». Ο Κέλλυ δήλωσε: «Ο Κυριακίδης ήταν θηρία. Ήταν ατύχημα να νικήσω έναν αθλητή που δεν έτρεξε για τον εαυτό του, αλλά για την πατρίδα του».

Απαντώντας σε ερωτήματα των δημοσιογράφων, ο Κυριακίδης ανέφερε και τα εξής: «Ο κυβερνήτης της Βοστώνης με πήρε και πήγαμε στη Βοιωτή. Εκεί με δέχθηκαν με θερμά χειροκροτήματα. Τους μίλησα για την ανάγκη βοήθειας που έχει η Ελλάδα. Τόσο οι Αμερικανοί έπίσημοι όσο και οι δεσητεμένοι συμπατριώτες μας, με τους οποίους μίλησα μου τονισαν επανειλημμένα: «Να μοινασσετε και να αγαπήσετε στην Ελλάδα!» Αυτός είναι ο πόθος των φίλων της Ελλάδας στην Αμερική, καθώς και των όμογενών».

Ο Κυριακίδης μετά πήγε στο σπίτι του προέδρου της κοινότητας του Έλληνικού για να ξεκουραθεί. Εκεί, αφού έλεγαν οι έπίσημοι και οι άλλοι έπισκέπτες μοινασσε με το πάρομο μερικά λόγια να το Ριζοσπά-

Συνέχεια στή 2η σελίδα



Διά συγγράμματα από τη χθεσινή αμνή του νικητή του Μαραθωνίου. Άνω: Ο Κυριακίδης με τα παιδιά του στο αεροδρόμιο του Χασανίου. Κάτω: Ο Κυριακίδης εν ώρα που συνομιλεί με τον αθλητικό σύντακτο του Ριζοσπάστη.

στην. Ο Κυριακίδης μας είπε, ότι τα πρώτα 5 μίλια της κούρσας τα κάλυψε σε 28'30". Την απόσταση από το 5ο μέχρι του 10ο μίλι την έτρεξε σε 57". Με τον ίδιο χρόνο έτρεξε και τα τελευταία 10 μίλια. Τον βοήθησε ο Έλληνας πρωταθλητής Τόσαλς, που του έκανε τρία μασσάζ πριν από τον αγώνα.

Στη διάρκεια της συνομιλίας ο Κυριακίδης ανέφερε, ότι σε μία συγκέντρωση δυο χιλιάδων μαθητών στην Αμερική, ζήτησε μεταχειρισμένο ιματισμό για τα άπορα Έλληνόπουλα. Αποτέλεσμα ήταν να συγκεντρωθούν 32 κιβώτια με ρούχα, τα όποια πολύ σύντομα θα αποσταλούν στην Ελλάδα.

Στο σπίτι του κοινοτάρχη του Έλληνικού χαιρέτισαν τον Κυριακίδη και του πρόσφεραν άνθη οι πρωταθλητές Ραγάζος και Νίτσας εκ μέρους των συναδέλφων τους της Ένωσης Έλλήνων Αθλητών.

Η τελετή της υποδοχής του Κυριακίδη αρχισε στις 3.30 μ.μ., με δοξολογία στην εκκλησία του Έλληνικού. Μετά τη δοξολογία η πομπή ξεκίνησε για την Αθήνα. Την ώρα που ο Κυριακίδης με τη συνοδεία του περνούσαν από την παραλιακή οδό οι έργατες των αγγλοελληνικών έργων του φώναζαν: «Κυριακίδης, το παιδί του λαοῦ!». — «Η εργατιά βγάζει τα πελληκάρια!».

Στη Ν Σμύρνη η πομπή σταμάτησε και ο δήμαρχος προσφώνησε τον Κυριακίδη. Οι δήμαρχοι Αθήνας και Πειραιά υποδέχθηκαν τον Κυριακίδη στην Πύλη του Αδριανού όπου τον προσφώνησαν. Από την Πύλη του Αδριανού πήγε στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη και κατάθεσε στεφάνι. Αργότερα ο Κυριακίδης πήγε στο Πολιτικό Γραφείο, όπου τον δέχθηκαν ο Πρωθυπουργός και ο υπουργός της Παδείας. Το πρόγραμμα της τελετής έκλεισε με υποδοχή του Κυριακίδη στο Δημαρχείο. Εκεί τον προσφώνησε εκ μέρους των κυπριακών οργανώσεων ο κ. Ν. Λανίτης, που ανόμεσα σε άλλα είπε: «Από την αιματοβαμμένη χώρα μας, την Κύπρο, θάβνει μία βρόντερη κοαυγή: Ένωσις! Τη θέληση του κυπριακού λαού για την ένωση του με την Ελλάδα, δε μπορεί ν' άρνηθει κομμιά δικαιοσύνη, κομμιά πολιτική ήθικη, κομμιά πολιτική τιμή!».

Τ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ